

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 6 DE MAYO DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, — 2da. 10.

N.º 941

AL PARTIDO CONSERVADOR

¡179 contra 23!...

Un joven escritor de grandes bríos, Eugenio Noël, poeta siempre revolucionario y romántico, ha escrito una página de odio santo contra los verdugos de Monjuich. Ahora que parece que a la juventud le falta espontaneidad y alma para estas explosiones de rencor contra los tiranos, merece que no yaza archivado en el semanario madrileño donde acaba de publicarse el siguiente artículo, que reproducimos a la ira, cuyo supremo estallido salvará a la patria:

Dice Renán, en su iluminada «Vida de Jesús», estas palabras, dignas de figurar en la clásica «Historia de la Democracia», de Tocqueville:

«Partiendo de principios admitidos como cosa corriente por toda la antigua política, Annás y Caifás estaban en su derecho al decir: Vale más la muerte de un hombre que la ruina de un pueblo.»

Este razonamiento es, a nuestro juicio, detestable; pero él ha sido el de los partidos conservadores desde el origen de las Sociedades humanas. El «partido del orden» (toma frase en el sentido pobre y mezquino) ha sido siempre el mismo. Creyendo que la última palabra del Gobierno consiste en impedir las emociones populares, imagina hacer acto de patriotismo previniendo con la muerte jurídica la efusión tumultuosa de sangre. Poco inquieto del porvenir, no conoce que declarando la guerra a toda iniciativa, corre peligro de lastimar las ideas destinadas a triunfar un día. La muerte de Jesús fué una de las mil aplicaciones de esa política. El movimiento que él dirige era enteramente espiritual; pero eso era un movimiento, y, por lo tanto, los hombres de orden, persuadidos de que lo esencial para la humanidad es el reposo, debían impedir que se desarrollase el nuevo espíritu. Nunca se vió ejemplo más palpable de la ineficacia de semejante conducta y del resultado opuesto a que ella conduce. De-

jado en libertad, Jesús se habría consumido en una lucha desesperada contra lo imposible.»

Los conservadores, que indudablemente no leéis por la sencilla razón de no necesitarse cultura alguna para gobernar mal, os reiréis de esas frases rojas de Renán que copio estremeciéndome.

Y me estremecen porque ha llegado ya la hora de acusar en voz alta, dando al peligro la cara para que sea agujereada por las balas, antes de que la vergüenza de la indignidad la tñza del estéril rubor de las marionetas. No sólo la cara: el corazón y el pecho. No sólo el esternón, como el león de Balascóin, sino el cerebro que las melenas orlan con el nimbo sagrado de la libertad.

La farsa ha terminado. Aquí me tenéis. Soy el soldado que desde la cárcel escribí aquellos cincuenta y dos artículos contra el predominio del elemento militar sobre el civil. Soy el poeta obscuro que busca el martirio porque no puede resistir más el inmundado triunfo de las cantidades sobre la calidad, y yo os arrojo a la cara mis veinticinco años, os pido que me fusiléis y os cuso en nombre de la eterna justicia.

Y yo os acuso de los siguientes delitos.

Habéis matado a cinco hombres, habéis cometido cinco asesinatos, os habéis reído de quién probaba la inocencia de esas víctimas, os habéis burlado de la inteligencia fiscalizadora, y, valiéndoos de vuestro formidable poder militar y teocrático, como el poder de los oligarcas antiguos, habéis mezclado con vuestros votos, los votos de los liberales, vuestros prisioneros de guerra, y habéis prostituido de la justicia, habéis triunfado del pueblo que os odia y os deja hacer por desprecio.

Yo os acuso del delito mayor que pueden cometer los hombres,

En el mismo templo de las leyes, en el palacio venerando de la libertad, en la Casa cien veces santa del Pueblo, habéis despreciado las voces generosas que pedían la revisión de un error que ya no es un error, sino un crimen. Y es un crimen porque habéis exclamado, como los judíos del Evangelio: «Que la sangre de ese Justo caiga sobre nuestras cabezas y las de nuestros hijos.» Os habéis confesado limpios de culpa, habéis befo y escarnecido a los que os demostraron que tuvisteis empeño en matar a un hombre, en matar a cinco hombres. Sois, pues, criminales.

Yo os acuso de no haber cumplido las leyes, y os digo que al lavaros las manos he visto destilar de ellas sangre.

Y he aquí, asesinos, que me entrego a vuestro furor. Matadme. Yo no quiero vivir más en una nación sin dignidad. Yo no soy español, yo no quiero serlo. Pero sabed que un joven republicano, sincero como un niño y fiel a su patria como un perro, en nombre de Europa, de la Civilización y del ideal republicano, os llama asesinos.

Sol y Ortega os ha demostrado que acusasteis a un hombre sin verdad. Melquiades Alvarez os ha demostrado que fusilasteis a un hombre inocente. Lerroux os ha demostrado que sacrificasteis un hombre a la reacción o a los odios de Palacio. Pablo Iglesias os ha demostrado que asesinasteis a un hombre por maldad de corazón. Soriano os ha demostrado que anulasteis una vida por miedo. Salvatella os ha demostrado que perdisteis a un hombre por bajeza. Albornoz os ha demostrado que desatrazasteis una existencia por aborrecimiento. Salillas os ha demostrado que matasteis un hombre sin pruebas. Corominas os ha demostrado que renovasteis la trágica leyenda del monte. Azcarate os ha demostrado que privasteis a un hombre de su derecho de la vida. Simarro, el sa-

bio, ridiculizado por vosotros, os ha demostrado que enmascarasteis vuestra faz de asesinos con la capucha de inquisidores. Vicente, el maestro, os ha demostrado en las columnas que odiáis el delito de muerte de un hombre libre. Castrovido, el justo, os ha demostrado un crimen en vuestros cinco malos actos. Y Europa la Vieja, podrida hasta la médula por sus infamias, ha salido de su sueño de opio para maldéciros en nombre del ideal que edifica en La Haya el palacio de la Paz.

Y yo, yo que me llamo nadie, cero, humo; yo que soy el último de los veinte millones de almas de mi patria; yo, que soy el último de los millares de corazones republicanos, yo os llamo asesinos, yo os llamo indignos, yo os llamo ex-hombres, yo os llamo baldón y escarnio de la Europa libre, culta y humana; yo os llamo vituperio de las gentes, hez de la estirpe.

¿Por qué os llaman criminales? Váis a saberlo; yo no acuso sin pruebas, como vosotros; yo no acuso en la sombra como vosotros; yo me llamo Noël, no mayoría. Yo soy periodista, no diputado.

Sois criminales porque el remordimiento movió vuestra lengua de víboras a pedir la discusión, y en vez de discutir habéis lanzado carcajadas, y en vez de probar, habéis acogido los argumentos con sonrisas, y en vez de defenderos, habéis acusado a la suprema piedad de enmascararse con el gorro de los Frigios, y en vez de acceder a la revisión habéis pedido que se votase vuestra inculpabilidad, y para escarnio de mi dulce patria, os habéis declarado a nosotros mismos inocentes en una elección.

¿Por ventura no habéis dicho cien veces injurias viles contra las plumas hoaradas? ¿No habéis creado una mala ley para cometer a su amparo crímenes contra los derechos del hombre? ¿No habéis canonizado un Código militar que juzga a los paisanos como si estuvieran en plaza sitiada o ante el enemigo la víspera de una gran batalla?

Pero execráis la pluma y la oponente la espada. Y, como Guillermo II, en los *Kaiserreden*, habéis dicho: *Estamos padeciendo un nuevo proletariado de los candidatos, los candidatos del hambre; y entre ellos, señores, á los periodistas, que son alumnos fracasados ó estudiantes que de cualquier modo lograron terminar su carrera. Este es el peligro que nos amenaza.*

Y no pudiendo oponer á la razón la pluma, habéis lanzado la espada contra la pluma en duelo inicuo, y cuando la espada os ha guardado la indecorosa retirada, os habéis declarado á vosotros mismos inocentes en una votación exigida, cuyo resultado era conocido, y al anciano Azcárate habéis respondido con esa votación, como al anciano Sol y Ortega habéis escarnecido con un silencio que es digno del anatema de todos los Parlamentos.

¿Queréis mayor desacato? ¿Queréis mayor crimen? Y es que vosotros os dijisteis: El pueblo callará, como otras veces. No, no. El pueblo no os perdona; yo no os perdono; yo he pedido humildemente á Barriobero que me dejara espacio en su periódico para execraros, para maldeciros. Y os maldigo como á escorpiones y me entrego á vuestro negro poderío. Aquí me tenéis, sois depositarios de la muerte; dádmela. Mi pueblo no se rebela contra vosotros porque el pueblo os desprecia. Yo me rebelo contra vosotros porque habéis vencido á 23 hombres en lucha tenebrosa. Habéis sido 179 contra 23. Sois unos cobardes. A la razón de 23 hombres habéis opuesto la voluntad de la cifra 179.

Diréis que así habla el populacho. Así habla la desesperación la ira desbordada, la dignidad apaleada, el honor pisoteado. Tengo en el bolsillo los discursos de la minoría republicana y los ocho tomos del proceso, el libro de Simarro, las actas de la guerra de Melilla, el Manifiesto á los hombres conscientes, las fotografías de los monumentos á Ferrer, las placas que dan su nombre á trece calles en las capitales de Europa, la génesis del mito Ferrer, la inscripción de la lápida de la plaza de Egmont, en Bruselas; el discurso de Natham, el alcalde de Roma; la opinión sana del mundo; y con todas estas pruebas os acuso, os llamo mil veces criminales y cobardes. Prendedme. Salmerón acudió en vano al Tribunal Supremo cuando el general Pavía despojó á las

Cámaras de su investidura sagrada. ¿Y creéis que yo voy á apelar? Nada de eso. No existe justicia en mi patria. Me entrego, fusiladme, haced de mí lo que queráis. Sois tiranos y no merecéis el dictado de humanos. Fusilásteis á un idiota sin saber porqué. Y me fusilaréis á mí porque hallaréis en estas palabras los delitos más enormes.

Y os ruego que me encerréis, que me devoréis con esas fauces espantosas, porque, escuchadlo bien, si me dejáis libre, si me despreciáis por pequeño, por inonimado, por obscuro, hablaré en las calles como un loco y diré en ellas lo que aquí os digo y sostengo y os arrojo al rostro.

Oidlo bien, conservadores funestos y liberales renegados: oidlo bien, orejas acostumbradas al sonido del oro y de las adulaciones.

Yo os acuso de un enorme crimen: de cinco muertes.

Yo os acuso de abusar de la fuerza del número.

Yo os acuso de despreciar la santa investidura de los diputados y sus palabras de piedad y de justicia.

Yo os acuso de alta traición á la patria.

Yo os acuso de odio á Europa é idolatría á la espada.

Yo os acuso de haber llamado *apaches* á Anatole France, á Maeterlinck, á los sabios de la Europa consciente, á todas esas inteligencias libres que han leído el libro de Simarro editado en tres idiomas á la vez, á los cerebros de Europa que han firmado las exposiciones al Parlamento pidiendo justicia, no para Ferrer, sino para un Hombre.

Me llamo Eugenio Noël; soy republicano, escritor, hombre europeo; amo la verdad y la justicia y os denuncio ante el pueblo porque habéis faltado contra la Justicia y la Verdad,

Y, en nombre de ellas, fusiladme ahora.

EUGENIO NOEL.

Excursión Republicana al Faro de Buda

Inicuo atropello por parte de los caciques

A las 5 y media de la mañana del domingo pasado, se quitaron las amarras del vaporcito "Ciudad de Tortosa"; partieron en él unos 150 republicanos en dirección al Faro de Buda, siendo despedidos por un grupo numeroso compuesto de familias y amigos de los excursionistas, no tomando parte en este acto la música por no haberse reunido número suficiente de músicos.

Con un tiempo hermosísimo, hicimos el viaje de ida, reinando el mayor orden y buena armonía entre todos, siendo un momento digno de ser mentado, el momento en que cada uno registrando el fondo de su cesta, se disponía á almorzar, pues toda la cubierta del buque fué mesa en donde unos 150 republicanos amigablemente se repartían lo que para suyo llevaban preparado.

Al pasar frente á Amposta, fuimos saludados por unos centenares de entusiastas correligionarios, deseosos de estrechar nuestras manos, cosa que no fué posible verificar por no creer conveniente el capitán del buque, la parada en aquel muelle, confiando que al regreso podríamos verificarlo.

A las 9 en punto echaba al agua sus anclas el vapor, parando en medio del río, frente al mismo faro de Buda.

Conducidos por las barcas de los pescadores que habitan por aquellas playas, pasamos al delta derecho del Ebro, llenando aquel arenoso terreno de grupos que en diferentes direcciones nos propusimos verlo y enterar del efecto que causan las aguas en el punto de su desembocadura.

En grupos de á ocho, fuimos ascendiendo á la farola, teniendo ocasión de admirar desde aquella altura el hermosísimo panorama que se distingue.

A las 12 embarcados otra vez en el vapor fuimos á comer á la playa

donde están situadas las barracas de los pescadores.

Fuimos recibidos por estos, como ya es propio en ellos, de una manera amistosa y fraternal, poniendo á nuestra disposición, todo lo que dentro de aquellas humildes chozas guardan.

Esparcidos por la playa algunos y dentro de las barracas otros, fueron dando cuenta cada uno de las provisiones que quedarán en las cestas.

A las dos en punto de la tarde, dió su tercer toque el vapor, embarcándose todos para su regreso.

Cuando mayor era la alegría y el entusiasmo empezando otra vez á organizarse juegos que habían de completar la nota francamente simpática de fraternidad que reinó durante todo el día, vino una nube negra á marear y estorbar el bonancible día que hasta aquel momento habíamos tenido. Un fuerte aguacero y un furioso vendabal nos obligó á refugiarnos en los camarotes en donde continuaron los juegos y las diversiones, aunque no ya con el entusiasmo que debiera ser, debido á la inseguridad de si el vapor podría ó no continuar su viaje á causa del mal tiempo. La pericia y buena voluntad de la tripulación hizo que á las 7 y 1/2 el vapor parara frente al muelle del Mercado, no pudiendo, sin embargo, y apesar de ser nuestro deseo, parar en Amposta.

Hasta aquí, que todo dependía de nosotros, fué como todos nuestros actos son, correctos, fraternales, simpáticos, envidiados de muchos que no han podido reunirse nunca en un grupo de 25 sin que hubiera, entre ellos, alguno que aguara la fiesta. Para que la nuestra no fuera como todo el día fué, nos esperaron en el mismo desembarcadero, contra la costumbre y abandonando sus puestos de vigilancia, tres consumidores capitaneados por el visitador Modesto Ferré, que más que registrar las cestas de los excursionistas atropellaban inicua-

mente los republicanos, buscando más que el contrabando la perturbación del orden que gracias á la prudencia observada por nosotros, prudencia que ordenó observar el concejal Sr. Guarch, no hubo algún remojón ó quema de casillas como ya se murmuraba.

Los atropelladores desoyeron las órdenes de un concejal que á estas horas aun no ha podido averiguar, si la brutal disposición fué dada por el Alcalde, por el Administrador de Consumos, por el propio visitador señor Ferré ó por el obispo Rocamora. Fué una fiesta hermosísima, que la recordaremos por mucho tiempo y fué una lástima grande, que lo que no pudo el mal tiempo, pretendiera el cruel caciquismo verificarlo.

Advertencia

En los Centros republicanos han quedado abiertas unas nuevas listas, para otra excursión al Faro de Buda, con las mismas condiciones que la verificada.

Obedece esta segunda jira á que no fué posible dar cabida en el vapor á todos los que deseaban ir en la primera.

Se anuncia para el domingo día 14 del corriente.

La fiesta del 1.º de Mayo

Este día que el obrero de ambos mundos consagra para sí mismo, celebrando manifestaciones, veladas, mítines, jiras, etc., va tomando más incremento cada día, al par que el proletariado, va adquiriendo conciencia de sus actos y de sus obras.

Se ha dicho que es fiesta de recuerdos y esperanzas, y hay una gran verdad en ello; es fiesta de recuerdos, porque los trabajadores en ese día, se miran hacia dentro, y se ven más fuertes, con más voluntad, con más corazón; miran á su alrededor y ven caras que permanecían separadas de su lado; que otros compañeros de infortunio acuden á su vera, guiados por el clamor de la pelea, deseosos de reivindicarse de la inicua explotación del hombre, llevando en su ánimo el entusiasmo de aniquilar á la burguesía, y miran con optimismo y la esperan con fé: la nueva sociedad que engendrará de Amor, Libertad y Trabajo, ha de salvar á la humanidad.

En nuestra ciudad ha tenido este año una trascendencia mayúscula la fiesta de los trabajadores.

Todos los obreros de las fabricas, talleres, obras; gran número de agricultores, de los sitios de cargamento, y demás trabajos, poseidos de un noble sentimiento de solidaridad hacia sus hermanos los organizados, abandonaron el día 1.º de Mayo el trabajo, para juntarse con los mantenedores de la Sociedad, y que á pesar de ello, se les somete al hambre y la miseria. Solamente los dependientes de comercio y los tipógrafos (vergüenza dá decirlo) estuvieron sujetos á las cadenas de la esclavitud, trabajando todo el día, mientras los otros gozaban de una fiesta solemne, conquistada por ellos mismos.

Ya por su entusiasmo, ó bien por su conocimiento práctico de las humillaciones á que son sometidos, debieran no gozar tan sólo de una organización fuerte, de energía é inteligencia, sino ser los directores de esos movimientos de regeneración social.

¡Cuándo llegarán á convencerse de que para aniquilar á la burguesía en el terreno económico, se ha de luchar con la sociedad de resistencia!

El programa que estaba anunciado se cumplió con orden estrictamente, pero por no ser demasiado prolifos,

solo reseñaremos los actos que tuvieron más eficacia é importancia, que en realidad, fueron la manifestación y el mitin.

La manifestación resultó ser, como algunos pesimistas no podían creer, imponente; cerca de 2.000 trabajadores seguían tras las banderas rojas, confiando en la experiencia de los demás pueblos europeos que con la unión van redimiéndose y acercándose al triunfo de la emancipación. Los manifestantes siguieron la carrera señalada, con orden y compostura, dando un ejemplo de verdadero civismo, á los elementos clericales que siempre promueven algaradas y provocaciones.

Durante el trayecto que duró dos horas, los manifestantes eran saludados con muestras de cariño, por las mujeres que desde los balcones contemplaban el paso de la manifestación. Antiguamente esto sucedía con las procesiones, con las fiestas religiosas: hoy estos actos resultan ridículos, no figuran en las procesiones los obreros, sino los burgueses y de estos los peores. Del mismo modo que ha cambiado esto, cambiará la actual sociedad, y se abolirá el derecho á comprar la fuerza de trabajo.

Al llegar la manifestación al local social, el entusiasmo era indescriptible, se lanzaron palomas al vuelo, enarbolando las banderas. El compañero Franquet con breves palabras, dió las gracias á los manifestantes por su asistencia, rogándoles se disolvieran con orden para que no tuviera que intervenir la policía.

Por la noche se celebró el mitin en el Teatro del Bañero, que estaba bastante concurrido, á pesar de las muchas dificultades que ofrece.

Ocupó la presidencia el amigo de los obreros Marcelino Domingo.

Se leyó en primer término, una carta del obrero Antonio Bayo, en la cual excusaba su presencia por impedirse una penosa enfermedad, que está sufriendo.

Seguidamente hicieron uso de la palabra R. Franquet, y E. Santiago,

exponiendo sus ideas, y el concepto que tienen formado de la burguesía, que no busca más que explotar, cruelmente á sus obreros.

El propagandista Toribio Reoyo, de Barcelona, habló á continuación, extendiéndose sobre las religión del trabajo, censurando con datos justificativos, esta sociedad burguesa, basada en los más horripilantes privilegios, de injusticias é inmoralidades. En los intermedios y al finalizar fué objeto de largas ovaciones.

Nuestro compañero Marcelino Domingo, hizo un largo discurso que sentimos que la falta de espacio, no nos deje ser más extensos, porque en realidad discursos como el suyo, no pueden extractarse si no es haciendo una cosa larga.

Los que conocen sus ideas, y el amor que siente por la emancipación, podrán mejor imaginárselo que nosotros escribirlo.

Terminó el mitin con estas conclusiones, que han de remitirse al presidente del Consejo de ministros, que fueron aprobadas con un "sí," unánime y un aplauso general.

1.ª La legislación protectora del trabajo aprobada en el Congreso socialista internacional de París 1889 y en particular la jornada legal de ocho horas.

2.ª Revisión de los procesos de los sentenciados á muerte por los sucesos de Julio de 1909.

3.ª Reforma del Código de Justicia Militar y derogación de la ley de Jurisdicciones.

4.ª Que el Gobierno no realice en Africa ninguna acción de conquista ni de intervención armada.

5.ª Supresión del trabajo nocturno en la industria panadera.

6.ª La pronta aprobación de la ley suprimiendo el trabajo nocturno de las mujeres.

7.ª Supresión del impuesto de Consumos.

8.ª Implantación del servicio militar obligatorio.

Michele.

AL MITIN! A la manifestación

Para pedir á los poderes públicos la derogación de la ley de jurisdicciones, la revisión del proceso de Julio, la suspensión de toda acción en Africa, el servicio militar obligatorio y la supresión del odioso impuesto de Consumos; para invocar la supremacía del poder civil, acudid todos, republicanos y socialistas, al mitin y á la manifestación que se celebrarán el domingo día siete á las tres de la tarde en la plaza de Alfonso XII.

Ciudadanos:

Por la libertad,

Por la justicia,

Para acabar de una vez con los consumos,

Para implantar el servicio militar obligatorio:

Acudid al mitin y á la manifestación.

Para conseguir la supresión de los consumos, acudid al mitin y á la manifestación del domingo

Crónica obrera

Una demanda

La sociedad de Peones Albañiles, ha enviado á sus patronos para su aprobación, unas bases en las cuales piden un real de aumento en el jornal, debido á la carestía de las subsistencias.

Se sabe que algunos de los patronos, guiados por un sentimiento de

humanidad, en primer término, y luego por la razón que les asiste á los obreros, ha accedido en aumentar el jornal; y por los demás ¿habrá intransigencia? Sea lo que quiera, ante todo debemos reconocer que la vida está muy cara, que los peones albañiles pierden muchos jornales, unas veces porque la iglesia lo impone y otras por el mal tiempo, y con 10 reales que hoy perciben, han de atender al sostenimiento de cuatro ó cinco individuos y á veces más, durante los 7 días de la semana.

Si nuestros burgueses pasasen un par de semanas por el infortunio que hoy atraviesan los obreros, se aperibirían de que no se pide un real mas

de jornal para ganar más, sino que se pide para poder tan solo vivir.

Pero lejos de pensar en que la burguesía por si sola aumente el jornal á sus trabajadores debemos decir hoy en este momento en que los peones albañiles piden un poco de vida, que los trabajadores luchando por si solos deben percatarse que deben ayudar á sus hermanos, moral y materialmente en cuantas ocasiones se necesite su apoyo.

Los obreros conscientes, organizados, deben solidarizarse del estado en que se encuentran los que sostengan alguna lucha con el capital, y prestarles la cooperación necesaria que aquellos necesiten.

Y los otros, los retraídos de las sociedades de resistencia, deben cuando no otra cosa, hacer causa común con sus hermanos.

Todo esto que venimos reseñando y que parece haberse salido del asunto en cuestión, lo decimos para que los trabajadores adquieran el convencimiento que cuando hay alguna huelga, no luchan solo los huelguistas, sino que todos los trabajadores unánimes, deben dejar sentir su fuerza no para triunfar los que sostengan el "boycott," sino todos en general.

Pero volviendo á los peones, objeto de este artículo, hay que hacer constar el entusiasmo que poseen esos compañeros, para llevar la lucha á todos los terrenos.

Veremos la contestación de los burgueses cual es, y procuraré darla á conocer á mis lectores.

E. Santiago.

Para lograr que se implante el servicio militar obligatorio acudid al mitin y á la manifestación del domingo

Carnet de la semana

Si será aprovechado

D. Juan Bantista Foguet pide á la "Comunidad de Regantes, por el paso del canal por su finca, que no llega á ocupar tres cuartas partes de un jornal; la cantidad de 24.849 ptas. con 78 céntimos.

Ante exageración tan provechosa, la Comunidad de Regantes no tuvo otro remedio que recurrir á la expropiación forzosa; y ante el fracaso obtenido por el Sr. Foguet, despedido, llega al extremo de publicar inexactas razones, que caen todas de su base, por los meditados escritos de D. Rafael Izquierdo; y como esto en la villa de Madrid no lo ignoran, de aquí que los artículos del señor Foguet, producen el mismo efecto que los perros cuando ladran á la luna.

Operación quirúrgica

Nuestro amigo y correligionario D. Antonio Bayo, ha sufrido con entereza y valentía una operación quirúrgica en la clínica del distinguido médico Sr. Cavaller Mengual. Desémosle un pronto y completo restablecimiento.

Para conseguir la supresión de los consumos, acudid al mitin y á la manifestación del domingo

Distinción

Hemos tenido el gusto de recibir en esta Redacción, una tarjeta, de don Rafael Alemany Catalá y de su señora D.ª Palmira Gala de Alemany, participándonos su efectuado enlace y ofreciéndonos al mismo tiempo su domicilio. Agradecemos la distinción con que nos han honrado tan distin-

guidos correligionarios, deseándoles una era llena de felicidades.

Mitin en Uldecona

Esta noche, á las nueve, se celebrará un mitin en Uldecona, inaugurando un Centro Republicano.

Entre otros oradores hará uso de la palabra nuestro compañero Marcelino Domingo.

Para lograr que se implante el servicio militar obligatorio, acudid al mitin y á la manifestación del domingo.

Entierro civil

Breve enfermedad ha cortado la vida del que fué nuestro estimado amigo y correligionario, el maestro cantero don Felipe Sanarau Curto.

Fuó honrado. Trabajador infatigable, era muy estimado entre cuantos tuvimos ocasión de tratarle.

Republicano consecuente y libre-pensador convencido, rechazó pocas horas antes de morir, con irrebatibles razones, con frases, no por corteses menos enérgicas, los auxilios espirituales de una religión en la cual no creía.

Al acto del entierro —que fué civil —asistieron gran número de correligionarios y amigos del finado, que le acompañaron hasta la última morada.

Del féretro colgaba preciosa corona de flores naturales, y sostenían las cintas: concejales y ex-concejales republicanos; los presidentes del "Centro de Unión Republicana," y del "Centre Republicá Autonomista," y maestros canteros.

Al llegar al Cementerio Civil, descubiertos todos los acompañantes, y en medio del silencio más solemne, fué invitado nuestro compañero D. Marcelino Domingo á que hablara.

Estando de cuerpo presente nuestro malogrado amigo Sr. Sanarau, y rodeado el ataúd por todos los del acompañamiento, pronunció el señor Domingo sentida oración fúnebre, haciendo resaltar la honrada vida, profundas convicciones, consecuencia y virtudes que adornaban al finado, y recomendó que todos siguiéramos su ejemplo, siendo el Cementerio Civil el lugar donde reposen nuestros cuerpos.

Terminó con un conmovedor párrafo, y nos retiramos tristes, por la irreparable pérdida de tan buen amigo y ciudadano.

Reiteramos desde estas columnas el pésame á sus afligidas hijas, hijos políticos y hermano.

Nuevo procurador

Con las solemnidades acostumbradas, el día 21 de Abril último, juró el cargo de Procurador de los Tribunales, nuestro querido é ilustrado amigo D. Enrique Roig Chavarría.

En el desempeño de su carrera deseamos á nuestro amigo muchas prosperidades.

El Cementerio Civil

Con motivo del fallecimiento, de un amigo y correligionario, visitamos aquella mansion de los muertos. Su estado deja bastante que desear, llegando hasta la osadía inaudita de convertirlo en un pequeño huerto, para conveniencia de alguna persona.

Al señor Alcalde nos dirigimos, que haga cumplir la ley, evite el escándalo, procurando que el mencionado cementerio, sea un modelo de limpieza y aseo, cual debe ser y la ley lo manda.

¿Seremos atendidos? Lo veremos; de lo contrario volveremos á ocuparnos de este asunto.

Fallecimiento

Don José González Cabanne, ex-alcalde de esta ciudad, á edad bastante avanzada, dejó de existir.

Durante su vida, al lado de su hermano D. Teodoro, contribuyó al embellecimiento de esta ciudad.

Nuestro pésame á los amigos y familia del finado.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fabrica de alpargatas de todas clases

FRANCISCO LLASAT

TORTOSA
EN CASTELLÓN: Plaza de los Dores, 22.
EN BARCELONA: (Alicante) Sempere y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

TORTOSA Teléfono n.º 95
Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, inscripciones de fincas, solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de autos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas, tanto particulares como del Estado; confección de relaciones de cuentas, compraventa y administración de fincas; préstamos hipotecarios; seguros de valores, fideicomisos, tomados en negociación los de las deudas del Estado interior y a mortizable, desde tres meses antes de su vencimiento; Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Balcázar"; Representación de la Compañía, Transatlántica, etc. Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia y Zaragoza.

Sastrería y Pañería LA TIJERA DE ORO

FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a medida. Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (vellats).

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2. — TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26. — TORTOSA
Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjero. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JAIMÉ BELLAUBI

TORTOSA
Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre la alfeta, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.
Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.
Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden al mismo precio de 5 ptas.
Vendo, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes de Sastrería, forrería, paños y demás artículos que los conviene, a precios verdaderamente económicos.
Gran variedad de trajes para niño desde 3'00 pesetas
caballero " 20'00
americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!
Los encargos se sirven con rapidez.
Nota importante. — Enseñanza de corte para todos los que desean dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con reacciones.
Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al barattim precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

ZAPATERIA DE JOAQUÍN MONLLAO

Calzado a medida de todas clases. Composturas quedando el calzado como nuevo. Sin competencia en los precios. Elegancia y solidez.
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3.
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Sastrería y Pañería

DE CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución, (PORCHES)
Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

DR. CUCALA

MEDICO CIRUJANO OCULISTA
Ex ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex médico ayudante de Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS * OIDO * NARIZ * GARGANA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomias, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del *saccolagrimal*, triquiasis (pestañas dentro); entropión (párpado a dentro), ectropión (párpado hacia fuera), estrabismo por ocleración de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia); enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.
GRANULACIONES, CURACION PRONTA, OPERACIONES SIN DOLOR
Enfermedades de la nariz tumores, desviación y obstrucciones
Supuraciones, tumores y otros procesos del oído Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS		Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas
Primera visita.	250 ptas.	Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels) enucleaciones, ojos artificiales, lentes combinados etc.
Cada cura.	1	A PRECIOS ECONOMICOS.
Ducha ocular.	200 ptas.	
Inyecciones.	2	

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER. MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL. SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para difteria (mal blanc).
Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.
Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial, para casos de urgencia.
Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermima, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemia, gordura, cerebro y médula.
Inyecciones intra-venosas é hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matriz, vejiga etc.
Inyecciones intra-musculares é hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIFILIS y por la fórmula "606". Así como toda clase de enfermedades venéreas.
Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculos, Ferrán, de Cuguillera, Maragliano, du G. Lemoine, etc., etc., (en el principio de la enfermedad).
Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.
Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfame la les del pulmón y corazón.
Calle de la Lonja (Entre Arsenal y Río Ebro). — TORTOSA